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В статье представлены результаты исследования специфики использования мобильных мессенджеров учащимися 

9-11 классов школ и студентами. Обосновывается необходимость отказа от разработки универсальных мессендже-
ров в пользу более узконаправленных и подходящих пользователям. Даны рекомендации разработчикам приложений, 
благодаря которым они смогут создать наиболее эргономичный для учащихся продукт. 
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Specificity of using messengers by schoolchildren and students in 

mobile learning 
 

The aim of the work is to identify the functionality required by mobile messengers for convenient online communication be-
tween pupils and high school students. To achieve this aim, a survey of 116 questions was developed, which adjusted to the 
respondent’s answers and reduced its volume in order to avoid the respondents’ fatigue and to decrease the time spent on 
completing the survey. An online survey of students aged 16 to 24 living in different cities of the Russian Federation was car-
ried out. Then the information obtained was processed, and possible relations between the analysis results were found. Based 
on the study results, recommendations were formed to improve messengers according to the students- users’ goals and objec-
tives. Now messengers are created mainly for the widespread use. There are already more than a hundred of them, and there-
fore products need to stand out in order to be competitive. One of the ways to excel is to be narrowly focused, tailored to a 
specific audience. Since the functionality of the messenger directly affects its popularity, the introduction and refinement of the 
necessary functions will have a positive effect on the number of users. The analysis shows that developers of instant messen-
gers can improve the efficiency of using messengers by the students and, possibly, reduce the number of installed mobile appli-
cations on their devices, and, consequently, decrease the number of competitors for their target audience. 

 
Keywords: messenger, communication, analysis, user, students, functionality, efficiency. 
 

Введение 
 
В настоящее время, в связи с развитием 

информационных технологий часть общения 
людей перешла в онлайн-формат [1-4]. Сего-
дня все реже люди используют персональные 
компьютеры, предпочитая им мобильные уст-
ройства [5]. Многие современные мобильные 
приложения, предоставляющие людям воз-
можность общаться в режиме реального вре-
мени, в погоне за популярностью стараются 
стать универсальными и удовлетворить запро-
сы как можно большего количества людей. 
Однако, нельзя забывать, что все люди раз-
ные: возраст, род занятий, круг интересов и 
множество других факторов, определяющих 

поведение человека, не позволят универсаль-
ному приложению стать действительно удоб-
ным инструментом для решения повседнев-
ных задач конкретного пользователя. С дру-
гой стороны, не представляется возможным и 
создание системы под каждого отдельного че-
ловека. Лучшим вариантом будет разделение 
пользователей на категории по общим при-
знакам и подстройка приложения под одну 
определенную категорию. А потому, эргоно-
мике мессенджеров необходимо уделить осо-
бое внимание, принимая в расчет, в основном, 
молодежную аудиторию, в среде которой 
практически все используют те или другие 
мобильные мессенджеры. 

Целью исследования явилось выявление 
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функционала, необходимого для удобного он-
лайн-общения студентов и учащихся старших 
классов школ. На основе результатов исследо-
вания предложены рекомендации по адапта-
ции мессенджеров к нуждам конкретных кате-
горий пользователей. 

 
Сбор информации 

 
Для изучения потребностей целевой ауди-

тории была составлена комплексная анкета, 
включающая в себя как общие для опраши-
ваемых вопросы (27 шт.), так и вопросы, зада-
ваемые при выполнении определенных усло-
вий (89 шт.). При анкетировании определя-
лись мессенджеры, которыми пользуется 
учащийся, выделялся один основной, для ко-
торого время ежедневного использования 
максимально, устанавливались отношение к 

мессенджеру в целом и к его составляющим в 
частности, основные задачи пользователя и 
особенности решения им этих задач, оценива-
лось понимание логики работы мессенджера и 
его интерфейса. В анкетировании приняли 
участие 154 человека из разных городов РФ в 
возрасте от 16 до 24 лет, получающие среднее, 
среднее профессиональное или высшее про-
фессиональное образование.  

 
Анализ анкет 

 
Был проведен сравнительный анализ мес-

сенджеров и поведения их пользователей. 
Наиболее популярными мессенджерами среди 
молодежи являются VK Messenger (использу-
ют 87 % опрошенных), Telegram (82 %) и 
WhatsApp (59 %) (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Диаграмма «Использование мессенджеров опрошенными» 
 
В среднем человек использует для общения 

4 разных приложения. Использующих только 
один мессенджер значительно меньше – 6% 
опрошенных (рис. 2). Эти данные совпадают с 
исследованиями, проведенными компанией 
Deloitte в 2020 году [6] и Фондом «Общест-
венное мнение» в 2021 году [7], однако, спи-
сок популярных у учащихся мессенджеров 
сильно отличается от представленных там 
списков для всех россиян. Это говорит об от-
личии учащихся от других категорий людей и, 
следовательно, необходимости учитывать их 
особенности при разработке мессенджеров. 

52 % учащихся отмечают, что используют 

несколько мессенджеров потому, что нет еди-
ного удобного приложения для решения всех 
их задач (рис. 3). Отсюда можно сделать вы-
вод, что либо приложениям не всегда хватает 
необходимого пользователям функционала, 
либо он неудачно реализован. 

Большинство респондентов отмечают VK 
Messenger как приложение, где они общаются 
чаще всего (рис. 4). Во многом это объясняет-
ся его встроенностью в социальную сеть VK, 
что значительно расширяет возможности ис-
пользования мессенджера (последняя из при-
чин на рис. 3). Ранее было установлено, что 
WhatsApp и Telegram также часто встречаются 
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на телефонах пользователей. Это значит, что 
VK Messenger не удовлетворяет потребностям 
целевой аудитории полностью, хоть и являет-
ся основным для большинства. Telegram зна-

чительно обходит WhatsApp по количеству 
пользователей, несмотря на то, что в период с 
16.04.18 по 18.06.20 был заблокирован в Рос-
сии. 

 

 
Рис. 2. Диаграмма «Количество мессенджеров на человека» 

 

 
Рис. 3. Диаграмма «Причины использования нескольких мессенджеров» 

 
Отправка денег – наименее популярная 

среди респондентов функция, поскольку ни-
кто ее не использует хотя бы раз в неделю, и 
80 % из тех, у кого имелась возможность ис-
пользовать функцию, не использовали ее ни-
когда. Это объясняется недоверием учащихся 
к этой функции (на вопрос: «Доверяете ли вы 
функции отправки денег в мессенджерах?»  
87 % ответили «Нет, лучше через приложения 
банка или лично»).  

Отправка граффити также почти не исполь-
зуется опрашиваемыми. 45 % не использовали 
эту функцию совсем, и лишь 1 % отвечавших 
использует ее хотя бы раз в неделю. 

Отправкой местоположения активно поль-
зуются всего 5 % учащихся, при этом 48 % эта 
функция не востребована.  

Чуть чаще пользователям нужна отправка 
историй – 9 % используют функцию часто,  
45 % не используют совсем.  

В качестве наиболее необходимых функций 
можно выделить: отправку текстовых сооб-
щений, отправку изображений и общение в 
групповых чатах. На их совершенствование 
разработчикам мессенджеров стоит обратить 
внимание прежде всего. Кроме того, группо-
вые чаты используются учащимися не только 
в личных целых, но и в учебном процессе [1, 8-10].  
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Рис. 4. Диаграмма «Основной мессенджер для общения» 

 
Количество использующих (не использую-

щих) функции на рис. 5 и рис. 6 представлено 
в процентах от общего количества пользова-

телей, имевших возможность использовать 
эту функцию. 

 

 
 
Рис. 5. Диаграмма «Часто используемые функции» 

 
Также было установлено, что:  
1. Чаще всего по вопросам учебы общаются 

пользователи VK и Telegram (86 % и 70 % 
респондентов соответственно), а по работе – 
Telegram и WhatsApp (59 % и 44 %), VK же по 
этому показателю сильно ниже своих основ-
ных конкурентов (24 %);  

2. Telegram чаще остальных отмечают как 
приятный для использования мессенджер 
(таблица 1);  

3. Чаще всего спам приходит пользовате-
лям VK, и при этом они чаще других выска-
зывают негативное к рекламе отношение. К 

VK близок по показателю частоты WhatsApp. 
Большинство его пользователей также отри-
цательно настроены к рекламе; 

4. При прослушивании голосовых сообще-
ний пользователи VK сталкиваются с трудно-
стями определения статуса сообщения (про-
слушано/не прослушано), только они давали 
неправильные ответы на соответствующий 
вопрос анкеты (около 50 % отвечавших); 

5. Пользователи WhatsApp и Telegram зна-
ют, как быстро ответить на сообщение. Боль-
шая часть пользователей VK чаще идут более 
сложным и долгим путем; 
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6. Функция предпросмотра диалога в 
Telegram никак не отмечена, и большая поло-
вина пользователей о ней не знает; 

7. Кроме этого, в Telegram есть функция 
поиска людей рядом. Ей не пользуются при-
мерно 70 % пользователей; 

8. 63 % учащихся ответили положительно 
на вопрос: «Нужна ли возможность скрывать 
свой статус онлайн?». Сейчас такая функция 
есть не во всех популярных приложениях;  

9. 30 % опрошенных иногда используют 
защищенные чаты, 26 % могли бы использо-
вать, если бы они были в приложении, 26 % 
считают принципиально важным наличие за-
щищенных чатов в мессенджере, 13 % не зна-

ют, что это такое, и лишь 5 % считают, что 
такие чаты им не нужны совсем. Функция есть 
далеко не во всех мессенджерах; 

10. Как было выяснено ранее, учащиеся 
часто отправляют изображения. При этом, 
многие из них либо не редактируют изобра-
жения, либо редактируют их не с помощью 
мессенджера. Редактором изображений VK 
пользуется чуть меньше половины его ауди-
тории и это лучший результат среди мессенд-
жеров; 

11. 90 % учащихся обычно выключают 
оповещения в беседах. При этом во всех мес-
сенджерах оповещения изначально включены. 

 

 
Рис. 6. Диаграмма «Совсем не используемые функции» 

 
Таблица 1 Отношение пользователей к своему основному мессенджеру 

 
Отношение WhatsApp Telegram VK Messenger 

Положительное 50% 89% 53% 
Нейтральное 25% 9% 38% 
Отрицательное 25% 2% 8% 

 
 
Самые нужные по мнению пользователей 

функции, которых не достает мессенджерам: 
возможность закрепить несколько сообщений 
в беседе (55 %), поиск по содержимому фай-
лов (48 %) и возможность включения запрета 
на пересылку сообщений (38 %) (рис. 7). 

Одним из перспективных направлений ис-
следований является анализ информационной 
активности обучающихся с использованием 
мобильных устройств в процессе эргономиче-
ского обеспечения освоения массовых откры-
тых онлайн-курсов в системе образования на 
протяжении всей жизни [11, 12] 

Рекомендации разработчикам  
мессенджеров 

В результате проведенного исследования 
можно дать следующие общие рекомендации: 

1. Убрать или изменить реализацию наиме-
нее используемых функций, таких как отправ-
ка денег, граффити, местоположения и исто-
рий; 

2. Добавить (при отсутствии) наиболее же-
лаемые учащимися функции, такие как защи-
щенные чаты, возможность закрепить не-
сколько сообщений в беседе, поиск по содер-
жимому файлов и возможность включения 
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запрета на пересылку сообщений; 
3. Улучшить наиболее часто используемые 

функции: отправка текстовых сообщений, от-
правка изображений и общение в групповых 
чатах.  

При отправке изображений во многих мес-
сенджерах есть возможность редактирования 
файла, но ею мало кто пользуется. При этом 
часть целевой аудитории редактирует изобра-
жения в других приложениях. Необходимо 
провести исследование и определить, каких 
именно функций не хватает редакторам мес-
сенджеров. Если мобильный формат позволит 
удобно пользоваться этими функциями, стоит 
их добавить в редакторы.  

При общении в групповых чатах, как уже 
было сказано раньше, нужна возможность за-

крепить несколько сообщений. Кроме того, 
стоит по умолчанию выключать уведомления 
в беседах.  

4. Замечено, что чем чаще приходят спам и 
реклама в мессенджерах, тем негативнее от-
ношенеие к ним учащихся. В большинстве 
мессенджеров есть возможность заблокиро-
вать человека, но этого мало. Стоит ввести 
возможность оставить жалобу, чтобы этот че-
ловек не нарушал покой остальных.  

5. Часто в мессенджерах есть функции, на-
личие которых никак не показывается (напри-
мер, быстрые ответы в VK и предпросмотр 
диалога в Telegram), поэтому о функциях 
пользователи не знают. Стоит отобразить их в 
интерфейсе. 

 

 
 
Рис. 7. Диаграмма «Желания пользователей» 

 
Заключение 

 
Проведенный анализ показал, что разра-

ботчики мессенджеров могут повысить эф-
фективность использования мессенджеров 
учащимися и, возможно, сократить количест-
во установленных мобильных приложений на 

их устройствах, и, следовательно, снизить 
число конкурентов, борющихся за эту целе-
вую аудиторию. 

Предполагается дальнейшее углубленное 
исследование по удобству использования ин-
формационных моделей при проектировании 
мессенджеров. 
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